

МѢСЯЦОСЛОВЪ
исторический
и
географический,
на

1779

годъ.

106



въ санктпетербургъ
при Императорской Академии
наукъ.

О Г Л А В Л Е Н И Е

содержащихся въ семъ мѣсяцо-
словѣ сочиненій.

- I. Продолженіе извѣстій о знати-
шихъ народахъ, жившихъ въ древнія
времена на сѣверной сторонѣ Дуная,
также Азовскаго, Чернаго и Каспий-
скаго моря. Стран. - - 21.
- II. О древности, изобрѣтателяхъ и пер-
выхъ началахъ Астрономіи. Стран. 53
- III. Извѣстія о бракахъ Царя Іоанна
Васильевича. Стран. - - 100.
- IV. Извѣстія о Бухарѣ. Стран. 113
- V. Географический и Исторический
извѣстія о новой пограничной лин-
ии Российской Имперіи, прове-
денной между рѣкою Тerekомъ и
Азовскимъ моремъ. Стран. - 127
1. О заложеніи новой пограничной
лини. Стран. также.
2. Описаніе положенія новыхъ по-
границыыхъ мѣсть. Стран. 134.

3. Исторія о землѣ между Дономъ
и новою пограничною линіею ле-
жащей. Стран. - - - 146

4. Извѣстія о народахъ близъ но-
вой пограничной линіи живущихъ.
Стран. - - - - 151

4. *Извѣстія о народахъ близъ новой
пограничной линіи живущихъ.*

Въ облегченіе жителямъ новой теперь описуемой линіи съ сосѣдами необхо-

обходимо нужныхъ переговоровъ, на-
мѣренъ я здѣсь сообщить о погра-
ничныхъ народахъ нѣкоторыя мною
между ими собранныя извѣстія, о
коихъ при семъ упомянуть за полез-
ное почитаю. Сосѣды сіи суть
народы трехъ разныхъ поколѣній:
или Черкасы, или Абхазы, или Татары,
кои всѣ живутъ по сѣверной споро-
нѣ Кавказскихъ горъ, на полуденной
споронѣ которыхъ находятся Гру-
зинскія, Имеретинскія и Мингрель-
скія области

Черкасы между премя упомяну-
тыми сослываяютъ многочисленнѣй-
шій и знаменитѣйшій народъ. Жилища
ихъ проспираютъ отъ Моздока по
противолежащей онаго споронѣ до
устья Кубани; Абхазы же и Татары
только между ими разсѣяны: ибо
тѣ съ полуединозападной къ Чер-
ному морю примыкающейся части
Кавказскихъ горъ, а сіи съ сѣверной
Волжской, Донской и Крымской Степ-
пи, изъ давнихъ лѣтъ въ Черкесскую
область перешли. Черкасы разнятся
отъ всѣхъ народовъ особливымъ
своимъ языкомъ, который ни съ ка-
кимъ

кимъ другимъ изъ извѣстныхъ теп-
ерь, кромѣ Абхазскаго, нималаго сход-
ства не имѣеть. Они сами себя на-
зываютъ Адиге, Туркижъ и Татары
зовутъ ихъ Черкасы, Грузины Черкес-
сцами, а Оссепинцы, или лучше ска-
зать Оссы (народъ происходящій отъ
Персіянъ, который живетъ посреди
высочайшей части Кавказскихъ горъ)
Казахъ именуютъ. Весь Черкесской
народъ держался прежде Греческаго
закона, который отчасти отъ Грековъ,
во время Императора Юсти-
ниана Великаго, а отъ-части отъ
Грузинъ чрезъ послыаемыхъ отъ
никъ Греческихъ монаховъ введенъ
и содержанъ былъ. Доказываютъ
оной находящіяся тамъ еще и по
нынѣ Греческія древнія церкви,
Греческія надписи на надгробныхъ
камняхъ, кои почти всѣ на подоб-
іе креста здѣланы, и еще всегда
наблюдаемыя обыкновенія народа,
какъ то воздержаніе отъ мяса въ
большіе весенніе посты и отъ рабо-
ты въ воскресные дни у христіанъ.
Но сіи только и остались слѣ-
ды обрядовъ закона Христіанскаго;

а въ прочемъ ничего другаго изъ онаго народъ сей не знаетъ : однако при томъ нѣтъ въ немъ грубаго идолопоклонства. Всѣ вообще вѣряютъ, что есть одинъ только Богъ, Творецъ и податель всѣхъ благъ. Одни только у нихъ Князья и знашное дворянство Махометанской законъ исповѣдуютъ , но почили однимъ только именемъ ; а Мечетей и Муллъ нигдѣ еще не находится.

Черкаской народъ раздѣляется на разныя малыя поколѣнія, кои не только не живутъ въ согласіи , но еще въ безпрепятственныхъ ссорахъ и битвахъ между собою обращаются. Главнѣйшая часть народа живеть въ самомъ восточномъ краю Черкаской области , по новой линіи промежъ Моздока и Георгіевской крѣпости на полдень паралельно, въ двухъ несогласныхъ уѣздахъ , то есть въ малой и большой Кабардѣ. Деревни ихъ начинаются уже въ 30 верстахъ на полдень отъ линіи Они лежатъ по рѣкамъ Тереку , Череку , Налчику , Чегему и Баксану, и простираются

флюпсъ на 30 и 40 верстѣ до высокихъ горъ. Кабардинцы уже болѣе 30 лѣтъ Россійскому государству чрезъ своихъ Князей въ вѣрности присягу учинали. Изъ знанийшихъ ихъ фамилій по сѣмъ время не большие дѣти аманапами въ Кизлярѣ посылаются , гдѣ ихъ на изгивеніи казенномъ весьма пристойно содержатъ , дабы чрезъ то народъ сей отвратить отъ избѣговъ на предѣлы Россійскіе. Князья большой Кабарды происходятъ отъ прѣхъ въ срединѣ находящихся поколѣній , кои называются Джамбулатское , Мойсауоское и Атажукское. Между сими вѣдь прочие живели большей Кабарды , коихъ до 1000 крестьянъ и до 1500 дворянъ считаются , на три равныя части какъ поданные раздѣлены , и правленіе оныхъ съ Демократическимъ и Аристократическимъ сходствуетъ. Князья Атажукской фамиліи всѣхъ сильнѣе , по тому , что ихъ только два брата Мойсаустъ и Темерухъ , сыновья Мамсета , оба весьма искусные , попечительные и осмотрѣмые мужи.

Проче Черкасские уезды суть : Безленъ при Лабѣ ; Темиргой , Мамшахъ и Адимей при Шагвашибѣ ; Абазехъ при рѣкахъ Кучупсѣ , Шага , (которые обѣ съ лѣвой стороны въ Шагваши впадаютъ) Каракобанъ , Хуажъ , Хотупсѣ и Пшохупсѣ , по которымъ лежать принадлежащія къ нимъ деревни Каншухгабла , Жанкетагабла , Давургабла , Ешегигабла , Бешухгабла и Наюхагабла ; Бжедухъ при нижней части рѣки Хуаже ; Гашукай и Бжана при рѣкахъ Хурса и Коркой . Сии выше обыванные уезды слѣдуютъ въ семъ показанномъ порядкѣ отъ востока къ западу одинъ за другимъ и занимаютъ въ иѣкопоромъ разстояніи отъ полуденного , или лѣваго берега Кубани , въ которой всѣ по манутия рѣки впадаютъ , съверную сторону Кавказскихъ горъ до съверозападного ихъ конца къ Чёрному морю примыкающагося . Уѣздъ Безленъ изъ всѣхъ здѣсь показанныхъ есть сильнѣе и знаменѣе , и Князья онаго изъ фамилии Канука въ равной чести съ Кабардинскими

находящіяся . Въ Темиргой есть Княжеская фамилія Болатукинъ , и дворянскіе Декши примѣчаній достойны . Въ уѣздѣ Жанкетагабла старшина называемая Арсламбекъ Хирсистукоръ , въ Даургабла Дауръ-Багурцугъ , въ Ешегигабла Гадхухата - нашъ . Языки сихъ уѣзовъ вѣ сколько различаются отъ Кабардинскаго .

Ко виорому , прилежащему къ новой линіи вароду , привадлежатъ Абхазы , языки коихъ ни съ какимъ другимъ изъ извѣстныхъ , какъ только съ Черкасскимъ иѣкопорое , но и то не большое сходство показываетъ . Земля , на которой живетъ народъ сей , на собственномъ ихъ языке Абсне называемая ; Ташарыжъ , Турки и Черкасы называются ее Абаза , а Грузины Абхазети . Новые Географы ее Абхазію именуютъ , и упованильно Императора Константина Абасгія пожѣ самая будешь . Въ разсужденіи прежняго и нынѣшняго состоянія земкова о Абхазахъ тоже самое сказать можно , что уже сказано о Черкасахъ : однако кажется , что

Христіанской законъ вѣсколько тверже въ Абхазіи вкоренился. Въ прежнія времена жилъ народъ сей только по западной къ Черному морю примыкающейся споронѣ Кавказскихъ горъ, по рѣкамъ прямо въ сѣ море между Кубанью и Енгуріи впадающими. Послѣдняя рѣка отдаляясь отъ Мингрельцо. Большая часть народа живетъ и донынѣ въ сей странѣ, и составляетъ уѣзды Жирписъ, Чашъ, Садѣ, Албга и Ахшилсе, кои Черкасамъ подъ общимъ именемъ Кушгашинѣ, то есть загорныхъ извѣстны. Сими владѣютъ иѣкоторымъ образомъ Турки посредствомъ одного Паша, который живетъ въ лежащей къ Черному морю не большой крѣпости Сокумкала называемой и выбирается изъ княжеской Абхазской фамилии Мудавія. Одинъ изъ прежнихъ Пашей назывался Абай, для чего назвали Грузины сей Абаю подданной уѣздѣ, по правиламъ ихъ языка, Сабай, и изъ сего у Россіиъ произошелъ народъ Сабайцы, который въ Россійскомъ Апласѣ находится.

За сими уѣздами, кои полуденно-западную часть Абхазіи составляющіе, слѣдуютъ на сѣверозападѣ уѣзды: Туби, Убухъ, Шаши и Шансихъ, или Шапео, кошорые съ Черкаскими вышеобозначенными уѣздами Бжана и Гатукай граничатъ. Надъ сими содержатъ Турки въ небольшой къ Черному морю лежащей крѣпости Сочукѣ-Калѣ надзириша: но ему сии Абхазы толь мало повинуются, чѣмъ ирежнюю свою вольность въ лѣсистыхъ и гористыхъ своихъ жилищахъ почти еще въ цѣлости сохраняютъ. Языки сихъ сѣверозападныхъ уѣзовъ отъ языка, какимъ говорятъ въ вышепомянутыхъ полуденно-западныхъ, пріимѣнно отличенъ.

Третія малая часть Абхазского народа есть та, которая въ прежніи столѣтіи на сѣверную сторону горъ перешла, гдѣ она между Черкаскими уѣздами Кабардою и Безленной рѣку Куму, верхнія части Кубани и впадающая въ Кубань рѣка Инджикѣ и Уарпа или Арпа занимаетъ, и живетъ по линии отъ Георгиевской до Ставропольской крѣпости

на полдень паралельно. Деревни сей части суши: Бабуктѣ на лѣвой споронѣ Малка вѣ 40 верстахъ на полдень отъ Георгіевской крѣпости; Жаншемиркѣ на лѣвой споронѣ малой Кумы вѣ немногихъ верстахъ на западѣ отъ первой; Трамкѣ небольшая деревня вѣ 5 верстахъ отъ правой споронѣ Кумы, при Сѣверозападной подошвѣ горы Бештау, вѣ 20 верстахъ на С. В. отъ Георгіевской крѣпости; Кличашѣ при ручьѣ Калмурзажилгазѣ недалеко отъ праваго берегу Кубани; Кетшеее нѣсколько повыше непосредственno на семѣ берегу Кубани; Трамкѣ при ручьѣ Теберде на лѣвой споронѣ Кубани, кѣ ксему вышепоказанная также называемая деревня, какѣ скотной дворѣ, принадлежитѣ; Лаукѣ при ручьѣ Карданихѣ; Арзланкѣ при ручьѣ Хсаушѣ; Бибертѣ при ручьѣ Марухѣ, который, также какѣ и оба теперь упомянутые, вѣ правую спорону вѣ рѣку Кими-Индика впадаетѣ, на лѣвой споронѣ котораго лежитѣ Дударуквакѣ. Всѣ сии упомянутыя деревни общимъ именемъ Черкасами и

Аб-

Абхазами Тапанша, а Тапарами Аль-Ше-Кезекѣ, то есть шесть кусковъ, называются, по тому чио вѣ онихъ находящіяся шесть княжескихъ фамилій, кои происходять отъ одного Ашахмата. Они называются Жаншемирѣ, Кличь, Кеша, Лау, Бибертѣ, Дадаруква, коихъ старшины наипаче деревнями тогожъ имени управляютѣ. Вѣ Жаншемиркѣ называется также нынѣшній старшина Жаншемирѣ; вѣ Лаукпѣ Исманѣль, сынъ Арсламбека; вѣ Бибертѣ Адиль, сынъ Бекхана; вѣ Дударуквакпѣ Мамбетѣ, сынъ Таусултана. Вѣ бабукѣ есть еще другая со всемѣ отдельная фамилія, коей старшины называются теперь Мамбетѣ и Солшанѣ-Али. Трамкѣ и Арзланкѣ называются отъ благородныхъ Узденскихъ фамилій Трамѣ и Арсланѣ. Первые подлежащіе князьямъ и фамиліи Лау, а послѣдніе Князьямъ же изъ фамиліи Дударуква. За сими Абхазскими упомянутыми деревнями слѣдуютѣ кѣ западу еще четыре уѣзда: Зиди при Улу-Индикѣ; Барекай, Шеграй и Башилбай, или Псиларипѣ при

З 4

Уарѣ

Уарлѣ или Арпѣ. Въ Башилбаѣ есть княжеская примѣчанія достойная фамилія Маршани. Всѣ сіи между Кумою и Арпою живущіе Абхазы суть подданные большой Кабарды и ей дань платятъ, по тому, что народы большой Кабарды прежнія свои жилища, отступя сами далѣе на востокъ къ Баксану и Тереку, имъ уступили: ибо Абхазы умножась въ полуденныхъ горахъ состоять болѣе не могли. Прежние ихъ владѣльцы изъ фамиліи Мудавія и Шараша, кои еще и понынѣ въ полуденной Абхазіи знаменити почитающіяся, стараются на нихъ утвердить прежнее свое право; и князья Черкасского къ западу граничащаго уѣзда Безлена, дѣлаютъ разныя требования на сихъ сѣверныхъ Абхазовъ: для того живущіе они въ беспрестанномъ беспокойствѣ и притѣсненіи. Въ прочемъ явно, что князья большой Кабарды больше всѣхъ надѣниими, власини имѣютъ, и съ большою справедливостью по вышеприведеннымъ причинамъ; чѣго ради и могущія случиться ссоры, Кабардинскіе князья гораздо лучше примиряться между

гумѣ. Языкъ сихъ сѣверныхъ Абхазъ зовѣтъ языкомъ полуденныхъ совершенно сходствуетъ.

Къ третицму народу, который съ новою линіею отчастіи непосредственно граничитъ, и отчастіи въ недальнемъ разстояніи живетъ отъ оной, принадлежатъ разныя Нагайскихъ Татаръ поколѣнія. Отдаленнѣйшіе живущіе на самыхъ высокихъ горахъ, повыше большой Кабарды, по тѣмъ рѣкамъ, на коихъ нижней части она обитаетъ, и при вершинахъ Кубани. Они составляютъ три уѣзда Балкаръ, Чегемъ и Карабай.

Балкаръ есть наименование Черкасское, а самой народѣ своей уѣздѣ Малжаръ называетъ; Грузины же сіе поколѣніе Басланы именуютъ, въ которомъ 1200 семей считается. Съ восточной стороны ближайшіе ихъ соѣдни суть Дугоры, кои по роду принадлежатъ къ Оссеинцамъ; съ полуденной стороны граничатъ они съ Грузинскимъ къ Имеретіи принадлежащимъ при вершинахъ Риона находящимся уѣзломъ Раджа. Меньшая половина къ Балкарѣ принадлежащихъ

семей живущих при реке Аргуанъ, или Аргуданъ, а большая при реке Череку, которая не въ дальнемъ разстояніи отъ Екатерининской крѣпости въ Терекѣ впадаетъ. Знатнейшія деревни сего уѣзда называются: Ишканта, Шау-Арда, Хурдайра, Гобсарта, Адшалга, Мохаула или Мухоль, Улу-Мулхаръ, Бисинге и Холамъ. Въ семъ уѣздѣ есть одна княжеская фамилія отъ шамошнаго народа Базатъ называемая, и отъ Кабардинскихъ князей шакою признается, такъ что они съ ними въ сродственныи союзѣ вступаютъ. Второй уѣздѣ Чегемъ слѣдуетъ на западѣ за первымъ; занимаетъ въ горахъ всю рѣку тогожъ имени, которая чрезъ большую Кабарду по ровной землѣ стечетъ и неподалеку отъ Екатерининской крѣпости на правомъ берегу въ Баксанѣ впадаетъ. Въ семъ уѣздѣ считаются 360 семей и принадлежатъ нему одиннадцать деревень: самая нижайшая и большая называется Улу-Елѣкъ. За оною слѣдуютъ вверхъ по рѣкѣ, или на полдень на самыхъ высокихъ горахъ: Мимала, Табен-

Табениншиль, Бердеби, Аче, Чегеть, Камъ, Орзундакъ, Булунгу, Жерлигѣ и Устоширѣ. Третій уѣздѣ по шамошнему нарѣчію и отъ Черкасовъ Карабай, а отъ Грузинѣ Каршага, или Каршагешиназываемая, которые народъ сей Караджихы, а выше упомянутый народъ Чегемъ Джини именующъ. Въ Карабаѣ считается 200 семей, кои живутъ при самыхъ вершинахъ рѣки Кубани на высочайшихъ горахъ во 110 верстахъ на С. С. В. отъ Георгиевской крѣпости. Съ сею кѣ западу граничитъ вышеобъявленный Абхазской по Арпѣ лежащий уѣздѣ Башилбай, и кѣ полдню находящійся при одной кѣ Рionу текущей рѣкѣ уѣздѣ Сванети, или народѣ Свани, или Сонни, Грузинское, однако діалектомъ какъ отъ Мингрельцовъ, такъ и отъ Имеретинцевъ примищено опличное поколѣніе.

Обывашелей сихъ трехъ теперь означенныхъ уѣздовъ сочель я за Нагайскихъ Ташарѣ по тому, что они говорятъ Ташарскимъ языкомъ на Нагайской діалектѣ. А что сей языкъ имъ есть природной и онаго

ни отъ какого изъ соединенныхъ не
изъучили , что яствуетъ изъ сего ,
что окружающіе ихъ народы пашю
со всѣмъ различными и съ Ташар-
скимъ имѣло десходившими го-
ворами языками ; что если къ Сѣверу въ Кабардѣ говорятъ Черкасскимъ ,
къ западу въ Вашилбѣ Абхазскимъ ,
къ полууденю западной сторонѣ въ Сва-
нѣтѣ Сванскимъ , (весьма отличнымъ
Грузинскимъ Діалектомъ) къ полдню
въ Раджѣ Имеретинскимъ или Грузин-
скимъ , къ востоку въ Дугорѣ Осетин-
скимъ , который есть Персидский діа-
лекти , вовесьма отличный . Если всей
народѣ быль другаго , а не дѣйствиель-
но Ташарскаго происхожденія , ко-
торый собственной свой языкѣ упра-
тиль , тобъ онъ прежде какои ни-
будь отъ ближайшихъ соединеній , а не
отъ отдаленныхъ Ташарѣ принялъ
долженъ быль . Для того мнѣ ка-
жется , что мнѣніе тѣхъ со всѣми
не основательно , которые обываше-
лей уѣзда Чегема за Богемцовъ по-
чишаютъ . А какои вѣкоторыми пре-
даніями утверждается , что въ кон-
цѣ 15го столѣтія нѣсколько Богем-
цовъ

зовъ ушедъ изъ Моравіи , въ Кавказ-
ская горы скрылись , то стали по-
чишать за Богемцовъ и жителей Че-
гема , по тому , что сїе ихъ имя съ
именемъ Чехи , которыми Богемцы
на Славенскомъ ихъ языкѣ сами себя
называютъ , великоесходство имѣть ;
сверхъ сего что у народа Чегемскаго
слѣды Христіанства , въ кошоромъ
также пришлые и Богемцы были най-
дены , и что на конецъ языкѣ Чегем-
ской на Богемской весьма походитъ .
Однакожъ послѣднее доказательство
совсемъ не справедливо , и изъ обѣ-
ихъ предвидущихъ ничего утвержди-
тельнаго для сего мнѣнія вывесить
не льзя . Я знаю изъ почѣмъ изъ
слѣдований и разговоровъ , кои я самъ
имѣлъ съ жителями Чегемскими , что
у нихъ Славенского языка споль же
мало , сколько и слѣдовъ Нѣмецкаго
находится , и никогда изъ сныхъ язы-
ковъ у живущихъ въ горахъ народахъ
ничего не примѣчаются . Что жъ ка-
жется до имени Чегемъ ; что оного
отъ Чеховъ или Богемцовъ произо-
дить не надобно : ибо сїе удобнѣе
сдѣлать отъ Чухія , которыми име-

нѣмъ у Греческихъ Географовъ одна Кавказская область называема и съ которымъ Грузинское имя Джики , одинакое заменованіе съ Чегемомъ имѣюще , еще болѣе сходствуетъ. Народъ Чегемъ столь же мало, какъ и Астраханскіе рукомесленники Цеховые называемы , отъ Чеховъ , или Богемцовъ происходиши . Не только въ Астраханѣ , но и во всѣхъ Россійскихъ городахъ , такъ какъ и въ Польшѣ , откуда упомянуто и Россіяне научились , рукомесленники называются цеховыми , по Нѣмецки Щунфтигѣ , отъ слова Цехъ , которое съ Нѣмецкимъ Щунфть одинакаго смысла , и само собою не что другое есть , какъ Нѣмецкое слово Цехе . Слѣды же дѣйствительно находящіеся Христіанства въ народѣ Чегемскомъ промежденія его отъ Богемцовъ доказать не могутъ: ибо въ разсужденіи закона о сихъ въ трехъ вышезначенныхъ уѣздахъ живущихъ Татарахъ тоже самое сказать можно , чѣмъ утверждительно сказано о Черкасахъ и Абхазахъ . Христіанской Греческой законъ введенъ между ими
шогда

тогда, когда они предъ раздѣленіемъ щарспива были подданными весьма сильнаго царя Грузинского.

Теперь сіи Татары отъ Грузинъ совсѣмъ не зависятъ , но напротивъ того совершенно относятся къ Ка- бардинскимъ князьямъ и имъ дань плашаютъ , то есть Балкарцы фамилии Джамбулатской , а Чегемцы Мойсау- осской и Апажукской . Однакожъ сіи выгоды не суть наследственны отъ отца сыну , но по фамильныи переговорамъ даются . Карабайскіе обыкновели всегда подлежать тому , который лѣтами изъ всѣхъ Кабардинскихъ князей есть старшій . Подавать обыкновенно состоять въ одной овцѣ съ каждой семьи . Сіи народы по нуждѣ должны поддаваться Ка- бардинцамъ , кои ихъ гораздо сильнѣе . Во время продолжительной зимы выгоняютъ они свой скотъ изъ высокихъ горъ , промежъ которыхъ живутъ , чрезъ Кабардинскую область на сѣверную между Курсю и Кумою лежащую степь . Въ случаѣ худаго урожая покупаютъ у Кабардинцевъ просо , и всегда вымѣниваютъ отъ нихъ

нихъ на свои товары, въ шерсти, въ лохахъ, буркахъ и чекменяхъ со-
стоящие, и въ соли, которую сіи изъле-
жащихъ въ Российской области при-
успѣхъ Кумы къ Каспійскому морю
озерь безднежно берутъ.

Но обѣ отдалѣнѣйшихъ отъ
пограничной линіи Ташарахъ говорено
уже: довольно теперь упомянемъ такъ-
же еще нѣсколько о ближайшихъ. Сіи
раздѣляются на два поколѣнія, Кас-
сай-Агуль и Наврузъ-Агуль. При-
надлежащіе къ Кассай-Агуль Нагай-
ские Ташары живутъ въ кибиткахъ
и кочуютъ по лѣвой или полуденной
сторонѣ Кубани между успѣхами рѣкъ
Инджика и Уарпы; ихъ считается
800 семействъ. Они суть ближайшіе
сосѣды къ Ставропольской крѣпости:
а граничатъ съ ними къ полдню съ
верные вышеописанные Абхазы. Въ
Наврузъ-Агуль считается 2000 семействъ,
кои живутъ въ деревняхъ пониже и
далѣ на западѣ первыхъ и по той же
самой сторонѣ Кубани въ округѣ рѣ-
ки Лабы. Съ полуденной стороны
въ сосѣдствѣ съ ними находятся
обыватели Черкасскихъ уѣздовъ Без-
лена

дена и Темиргоя. Сіи Ташары въ
прежнемъ сполѣнїи съ Волги сюда
убѣжали, когда Россіяне совершен-
нымъ покореніемъ Ташарскаго Астра-
ханскаго царства заняты были. Они
не только дороги между Астраханью
и Кизляромъ, но при томъ Российской
крѣпости и деревни по Волгѣ и Дону
ниже Царицынской линіи лежащія
въ послѣдніе притязать лѣпѣ без-
преснанно грабительствомъ обезпо-
коивали: однако осенію 1771 года Г.
Генераломъ поручикомъ де Медемомъ
побѣждены будучи, присягну обвяза-
лись къ Россіи быть вѣрными и спо-
койными и всегда дагать Аманатовъ.
Въ обоихъ сихъ Ташарскихъ улусахъ
живутъ обыкновенно и въкоторые Таш-
арскіе къ Крымской Ханской фами-
ліи принадлежащіе князя, Султа-
нами именуемые. Они изъ Крыма
въ началѣ сего сполѣнїя сюда убѣ-
жали, и сими Нагайцами содержавшіяся,
коимъ они поводѣ подаютъ замѣ-
вать многія дѣла: однако настис-
шій владѣлецъ Кассай-Агула пе-
верь есіь Мурза Исламъ, сынъ Мусса,
котораго племянникъ Князь Дмитрий
Вас-

Васильевичъ Тагановъ принялъ Греческой законъ и теперь въ Российской Императорской службѣ Маюромъ и государственнымъ повѣреннымъ въ дѣлахъ у Кабардинцовъ находится.

О большихъ Нагайскихъ Татарскихъ, въ началѣ сего сполѣтія изъ Астраханской области съ лежащей между Волгою и Ембою степи убѣжавшихъ ордахъ Едисанской, Еничульской и Джамбойлукской, коимъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО въ 1771 году по степени между Дономъ и Кубанью отъ берега Азовского моря до Манича кочевать позволила, много здѣсь упоминать не для чего, опчастнѣ для того, что ихъ Россіяне довольно знаютъ, и опчастнѣ что еще не извѣстно, здѣсь они, и на сихъ ли мѣстахъ османутся, или въ Крымскую и Беизарбскую степь, гдѣ прежде жили, возвращаясь. Когда я между ими въ 1773 году бѣхъ, то они сѣнѣвшее свое жилие прежнему градо предпочитали. Часто я въ ихъ кибиткахъ, приемля участіе въ ихъ изобиліи слыхалъ, что они благодарятъ

дарятъ Бога и Монархію, которая хотя ихъ за учиненные ими на границахъ Российскимъ подданнымъ злодѣйства завоевать повелѣла, однако при томъ, какъ скоро побѣждены были, споль ихъ щасливыми сдѣлать благоволила, каковыми они еще никогда не бывали. Они въ сେ время жили въ такомъ изобиліи и богатствѣ, какое имъ прежде не извѣстно было.

Достойны еще примѣчанія приступъ Кубани лежащей и Крымскому Хану принадлежащей укрѣпленныхъ мѣста, въ которыхъ обыкновенно Ханской братѣ, какъ Сераскирѣ, живѣть для наблюденія движений сосѣдственныхъ Абхазовъ и Черкасовъ. Первое изъзвѣстнѣшее изъ сихъ мѣстъ есть Таманъ, находящійся при берегу узкаго морскаго пролива, пропитывшаго въ Крыму Российской крестьянами Ленинградъ къ полдню, на одномъ острову, которой дѣлаютъ рукава Кубани. Въ немъ хороший торгъ отправляется и Крымской Ханѣ шаможенныхъ служителей и суда шамы для перевозу въ Крымъ содержатъ. Второе

Второе мѣсто есть Темрухъ, въ 50 верстахъ къ О. Н. О. отъ Тамана, на весьма узкой и очень низкой косѣ, при берегѣ Азовскаго моря, на мѣлкомъ разливѣ Кубани. Сіе гораздо меньше Тамана, и въ поврежденныхъ своихъ спѣнахъ вѣда бо дворовъ и вѣ предмѣстіи столькоожъ содержитъ. Третіе Ачухъ, или Ачуевъ, на небольшомъ оспрову на Азовскомъ морѣ, при сѣверномъ устьѣ Кубани, въ 40 верстахъ къ Н. О. отъ Темрука лежащее, и землянымъ валомъ окруженнное. Оно никогда знаменито не было; а теперь совсѣмъ оставлено. Четвертое Колыль, во 100 верстахъ на востокъ отъ Тамана при раздѣленіи Кубани. Оно обнесено развалившимся каменною спѣною, въ окружности 380 сажень имѣющъ, и за нѣсколько лѣтъ совсѣмъ опустѣло. Жители сихъ мѣстъ есть народъ смѣшанный, изъ Ташарѣ, Абхазовъ Черкасовъ Грузинъ, Армянъ и Грековъ; при томъ же находятся между ними Жиды и цыганы. Живутъ такъ же въ сихъ мѣстахъ еще настоящіе Россіяне, которые во время Мазепы

сѣ

въ Дону изъ Россійской области подъ предводительствомъ Некрасова ушли туда изъ Донскихъ казаковъ, и нынѣ Некрасовскими называются. Они живутъ въ трехъ деревняхъ, въ коихъ болѣе дворовъ считается. Сіи деревни называются Себелей, или Савельева, Каригнатъ и Хантибе, и лежатъ на правомъ берегу полуденного рукава Кубани, между Таманомъ и Копыдемъ, около 30 верстъ расстояніемъ отъ Чёрнаго мора. Сіи Козаки доселѣ почишаются подданными Крымскаго Хана. Когда онъ прошивъ Абхазовъ, или Черкасовъ выѣзжаетъ на войну, то обязаны также и они ставить ему военныхъ людей 500 человѣкъ. Языки, строеніе домовъ и обычай еще и понынѣ у сихъ козаковъ такія же, какъ и у Донскихъ. Въ разсужденіи закона хотя они суть Греко-Россійской церкви, однакожъ раскольники.

Всѣ письменныя дѣла съ описанными къ новой линіи граничащи ми народами хотя сочинаются на Россійскомъ, однако всегда прикладывается переводъ на Ташарскомъ языке,

языкъ, по тому, чпосей только всѣ
знатиѣшія между ими особы разу-
мѣютъ и на семъ одномъ отвѣтству-
ющій. Для переговоровъ на Ташар-
скомъ и Черкасскомъ языкахъ упо-
ребляемы быть могутъ разные Киз-
лярскіе козаки; а Абхазскаго языка
Россіяне не знаютъ.

Настоящіе новыхъ Россійскихъ
пограничныхъ мѣстъ сбыватели, кои
съ вышеописанными народами дѣло
имѣютъ, состоятъ отчасти изъ
регулярныхъ войскъ и отчасти изъ
козаковъ, съ ихъ семьями и хозяйствомъ
изъ Донскихъ и Волжскихъ
полковъ сюда переведенныхъ, къ ко-
имъ присовокупилось уже нѣсколько
Россійскихъ и Армянскихъ купцовъ.
Спокойствіе, безопасность и случай-
ко всякимъ ремесламъ, которыя сїи
пограничныя мѣста дѣлаютъ благо-
получными, привлечетъ въ скоромъ
времени еще большее число жи-
телей изъ ближайшихъ Черкасскихъ и
Абхазскихъ уѣздовъ, а особенно
изъ Грузіи и Армении. Учиненный съ
ихъ одноземцами, въ Кизлярѣ и Моз-
докѣ добровольно поселившимися
опытъ

опытъ убѣдительнѣйшимъ образомъ
имѣ доказеть, что надлежитъ при-
бѣгнуть подъ покровительство Ве-
ликія ЕКАТЕРИНЫ, чтобы безмятежно
пользоваться вольностю и жизнью,
которая они въ своемъ отече-
ствѣ ежедневно потерять въ опасности
находятся.



